

统筹抓好疫情防控和经济社会发展各项工作



2020年首场线上双选会



空中课堂,老师为学生线上答疑解惑

空中授课 线上就业

太原理工大学现代科技学院停课不停学、育人就业两不误

□ 文/武姝君 图/武晋洲

疫情期间,如何保证线上教育教学质量?春季招聘旺季已经来临,即将毕业的学生就业怎么办?2020年春季开学季,没有钟声的课堂,没有现场的招聘,没有学生的校园,太原理工大学现代科技学院,注定与往年不同。然而线下的沉寂掩盖不了线上的活跃与忙碌,从授课到就业,从慌乱到适应,从被关爱到关爱他人,老师和同学们都在经历着一场蜕变。没有一个冬天能阻挡春天的脚步,全校师生停课不停学,同心同行,坚定信念,科学应对,静待春暖花开,重回校园。

空中授课,不一样的战场,一样的战"疫"

一场突如其来的疫情,让医生变成了战士,老师变成了主播。"从教多年,没想到直播教学时竟然有点紧张,少了和学生之间的眼神交流,多少有点手足无措""年纪大了,就怕自己平台使用不熟悉,直播的时候出问题影响教学进度,就多向年轻教师请教软件操作问题,等自己折腾完了也就半夜了""体育课程的特殊性让我最担心的就是教学示范受限以及学习环境的无法保证,所以我一边试验,一边把内容一点一点进行筛选,每推进一步心里就多了一分安定与踏实"……

为了全面贯彻落实教育部和省教育厅关于疫情防控延迟开学期间对高校教学和管理工作的有关安排,现代科技学院积极响应,把疫情防控工作作为首要任务,把师生安全健康放在第一位,作出"停课不停教,停课不停学"的重要决定,全面统筹安排,科学制订线上教学工作方案,从2月17日开始,春季学期线上教学工作全面展开。

学院教务教学部提前谋划,积极对接"中国大学MOOC""学堂在线""超星"等在线教学和技术支持平台,为广大教师提供精准服务,确保教学工作如期平稳有序进行。老师们各显神通,想尽一切办法教学、辅导、答疑;年纪大的老师向年轻教师请教软件操作问题;QQ群、微信群、钉钉学习资料和讲义不时传出;还有数不胜数的各种亲测有效的"技术贴"和"经验贴",成了近期各位老师朋友圈中的刷屏热文;没有铃声、没有黑板,克服困难,另辟蹊径,师生一心向课堂

据教务教学部统计,学院开学第一天中国 大学MOOC线上课堂107门,195位老师参与; 直播课程19门,19位老师参与;学银在线26门, 47位老师参与;学堂在线18门课程,26位老师

"医生的战斗是救人,老师的战斗是授课,看到疫情期间全国各地的物资人员驰援武汉,让我感到了培养实用技术人才的迫切性。"经管教研室冯文娟老师在上《中级财务会计》前一周,就与经管教研室的全体老师每天进行线上沟通,讨论网络教学的方式和使用经验,线上进行"以险风暴",在上供网课时中于网络导觉

总是遇到转码失败等问题,她经常要等到凌晨 一两点钟低峰时上传课件。"很感谢信息化技术,可以让我们实现在线教学;感谢学院教务部门,每天面对我们老师各种问题的轮番轰炸,不 厌其烦地给予解释;也感谢同学们,能够积极配 合完成网上作业。"

不一样的战场,一样的战"疫"。老师们传 授的不仅是课堂知识,应对各种新问题的积极 态度,更传递着战胜疫情的必胜信念。心中有 信仰,笔下有力量,最美的光,或许是凌晨一两 点钟老师书桌前的灯光。

线上就业,空中双选实打实

3月2日,在太原理工大学现代科技学院孝义校区,一场别开生面的空中双选会将招聘从"线下"改到了"线上"。

"主要给大家提供的岗位就是偏向技术性的,比如说无线督导,传输工程师以及数通工程师以及网络业务工程师,工作地点主要在山西太原、大同、忻州、朔州。"河北通信建设有限公司人事经理张春晓在线上提出了岗位要求。

"我的家就在大同,我想问下去贵公司上班的话是朝九晚五?还是几班倒?""想问一下去贵公司上班薪资待遇是什么样的?""以后这个岗位的发展前景是什么样的?"太原理工大学现代科技学院学生赵鹏、仝宇飞、庞凯等分别对意向单位提问。

用人单位和应届毕业生在空中双选平台上进行在线沟通和视频面试,这是太原理工大学现代科技学院今年的首场空中双选会。据该学院就业招生部部长许力介绍,"通过前期的准备工作我们已经对接了200多家企业,可以提供3000多个就业岗位,通过空中双选会这样一个形式,让毕业生找到他们合适的岗位,让就业工作在疫情期间不受影响。"

虽然招聘从"线下"改到了"线上",就业服务和效率却一点儿也没有"打烊"。一场招聘会下来,达成就业意向的毕业生就占到了总数的三分之一。

"我大四了,马上就要毕业了,面对疫情就业压力更大了,没想到学校视频招聘很及时,现在已经有意向单位了,工作能留在家乡还是很开心的。"赵鹏说,学院为了最大限度降低疫情对2020届毕业生就业的影响,成立疫情就业服务咨询工作群,为学生答疑解惑,"毕业生可以通过提供电子材料辅证办理,待疫情解除后,将有关材料原件交至学院;急办的可以邮寄办理,解决了我们的很多顾虑。"

抗击疫情,相约线上。学院主动出击,广泛 收集就业信息,通过学院官网、微信公众号、就 业工作QQ群、各专业就业QQ群等多渠道动态 推送精准的就业信息,依托技术支持单位举办 线上双选会,与赋能云平台于3月19日-3月21 日合作举办"现代科技学院大型线上双选会"、 与智联招聘合作于三月下旬举办线上双选会; 指导和鼓励毕业生与用人单位通过电子邮件、 传真、网络、视频等手段开展简历投递、在线笔 试面试工作。创新模式,科学研判,坚决做到 "网上办、不见面、保安全、能办事"。

青年力量,是挑战更要有担当

漫长的假期是多少学生梦寐以求的,2020年的寒假,延长了,却没有想象中欢欣,新型冠状病毒引发的肺炎,改变了假期,改变了授课方式,改变了就业方式,也改变着青年人的人生方向。

一台电脑、一个笔记本、一支笔,一个人安静地坐在电脑前,聆听老师的在线授课。这已经成为现代科技学院学生疫情期间的学习常

"在学校的时候,免不了开小差,现在对自己也是一个挑战,疫情让我们看到了生命的短暂和脆弱,更加珍惜学习的时间,也变得更加自律了。"物流19-3班的王建玲,在上完《高等数学》课后表示,"高数对文科生来说,本就是具有一定的挑战性,在线上课不懂的地方可以回放,而且老师会在微信群里总结本节课的重点难点,答疑解惑,很好地把高数课上的疑问解决

"一代人有一代人的使命,疫情就是给我们这一代人出的考卷吧,挑战自我,自律学习,就是我们新时代大学生要交的答卷。"在疫情期间,学院千方百计挖掘育人元素,加强对湖北籍学生的心理疏导和关心关怀,武汉籍学生李茜收到了来自老师和同学的关心和鼓励,"我在疫情的中心,学校第一时间就给予了我们很多的帮助,开学之后我一定好好学习,努力工作,回报社会。"

"学院鼓励我们在做好自身防护的同时投身疫情防控,为社会贡献青年力量",湖北学生马彦军在学校的倡议下参加了社区疫情防控的志愿服务,"这一个多月的时间让我有了更多的成长和提升,新时代新青年要有新担当。"

育人就业不耽误,疫情防控不松劲。目前,学校已经在校园内设立了124间隔离观察区,通过多种渠道筹备防控物资,按照相关要求储备好了消杀物品,并制定了教职工"错峰返校、错峰值岗"、学生"错峰返校、封闭管理"工作流程和方案,提前做好了开学返校工作预案。

"在做好疫情防控工作的同时我们积极抓好网络教学工作,让线上教学、混合式教学成为教学新常态,把特殊时期的在线教学变成全面育人的平台,积极引导同学们参与到当地的疫情防控工作中来,体现当代大学生的精神风貌,体现他们的担当作为,同时加大对应届毕业生的就业指导力度,使同学们能够享受到方便快捷的就业服务。"太原理工大学现代科技学院院长袁群芳为春季开学做好了准备,"目前我们各项防控工作已经做到位,能够保证开学以后广大师生、员工有一个健康、平安、舒心的环境。"



现代科技学院疫情防控工作会议



2020届毕业生春季空中双选会



现代科技学院学生疫情期间志愿服务



工作人员对教室消杀



校园内设立了124间隔离观察区



青年学生积极战"疫"